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guvernér Národnej banky Slovenska 

Národná banka Slovenska si v týchto dňoch pripomína piate 
výročie svojho vzniku. Rád by som využil túto príležitosť na 
krátke zamyslenie sa nad doterajšou činnosťou našej centrál­

nej banky, ktorá ako súčasť duálneho bankového systému 
predstavuje jeden zo základných pilierov hospodárstva funk­

čne prepojeného s medzinárodným ekonomickým okolím. 
Päť rokov je veľmi krátke obdobie, ktoré však naplnené kaž­

dodennou činnosťou takmer dalo zabudnúť na zložité začiatky 
našej práce v historicky prelomových podmienkach vzniku sa­

mostatnej Slovenskej republiky a dynamicky napredujúceho 
transformačného procesu. Zrod slovenskej meny bol symbo­

lickým míľnikom národnej nezávislosti, ktorého ochrana je 
podľa zákona o Národnej banke Slovenska jej hlavnou povin­

nosťou. Zabezpečenie tejto úlohy v jej vnútornom i vonkajšom 
menovom okruhu však vyžaduje nevyhnutnú mieru poznania 
zložitých súvislostí menového a ekonomického vývoja, na základe ktorých sa formuluje menová politika 
NBS, ale aj existenciu výkonného systému komerčného bankovníctva a v neposlednom rade aj funkčnú 
súčinnosť NBS s ďalšími inštitúciami zodpovedajúcimi za rozhodnutia v hospodársko­politickej sfére. 

Vychádzajúc zo zložitej začiatočnej pozíciet NBS preukázala za uplynulé obdobie dynamický poznat­

kový rast a nadobudla značnú mieru erudície na pružné využívanie svojho inštrumentária, čo sa odzr­

kadlilo vo výsledkoch v oblasti výkonu menovej politiky, riadenia sektora obchodných bánk i ďalších čin­

ností centrálneho bankovníctva. Ich prepojenie s reálnym ekonomickým prostredím možno charakterizo­

vať predovšetkým stabilizujúcim vplyvom na makr o ekonomický vývoj, ako aj na formovanie 
mikroekonomických štruktúr vo sfére reálnej ekonomiky i komerčného bankovníctva. Nezanedbateľnú 
úlohu zohrala NBS v oblasti medzinárodnej komunikácie a kooperácie v procese postupnej integrácie 
Slovenskej republiky do medzinárodných finančných a ekonomických štruktúr. 

Stabilizačný efekt na makroekonomický vývoj Slovenska prinieslo usmernenie menovej politiky NBS 
na znižovanie miery inflácie, a tým na vytváranie transparentného podnikateľského prostredia, priazni­

vo vplývajúceho na rozhodovanie o budúcich investičných zámeroch. Úspešnosť tejto stratégie nepotvr­

dzuje iba samo postupné zníženie miery inflácie z 23,2 % v roku 1993 na terajších približne 6 %, ale aj 
stabilne vysoké tempo hospodárskeho rastu. 

Pritom treba uviesť, že ak na jednej strane, najmä v začiatočnom období práve dôsledný výkon stabi­

lizačnej politiky NBS podstatne prispel k upevneniu meny, na druhej strane, v medziach neohrozujúcich 
stabilitu meny, NBS nezanedbávala ani svoju povinnosť podpory hospodárskeho rastu. Menovopolitické 
zámery NBS sa pružne prispôsobili podmienkam rýchlejšieho než menovým programom predpoklada­

ného rastu hrubého domáceho produktu. Pravda, expanzia domáceho dopytu, ktorá pri nedostatočnej vý­

konnosti našej ekonomiky vyústila do problémov na bežnom účte platobnej bilancie si vynútila zvýšenie 
ochrany slovenskej meny a sprísnenie menovej politiky. 

Úspešne sa darilo zabezpečovať aj vonkajšie podmienky stability meny, ktoré definujeme udržovaním 
fixného výmenného kurzu slovenskej kqruijy v rámci stanoveného fluktuačného pásma. Fixný kurz meny 
udržuje NBS od polovice roku 1993, fluktuačné pásmo pre pohyb kurzu sa postupne rozširovalo na te­

rajších ±7 %, tak ako to vyžadovali potreby operatívnejšieho regulovania narastajúcich devízových to­

kov medzi Slovenskom a zahraničím. Dôvodom bola novelizácia devízového zákona, ktorou sa zaviedla 
konvertibilita transakcií na bežnom účte platobnej bilancie a po nasledujúcich krokoch čiastočná libe­

ralizácia kapitálového účtu. fhrxpokojetiím­môžem konštatovať, že aj vďaka prístupu NBS sa podarilo ús­

pešne ­ bez potreby administratívnej zmeny výmenného kurzu ­ odvrátiť aj prvý veľký zahraničný útok 
na slovenskú korunu, ktorého svedkami sme boli na jar 1997. 



Vo vzťahu k potrebám prijatého režimu výmenného kurzu našej meny a udržovania celkove bezpečných 
základov devízovej politiky Slovenskej republiky venovala NBS sústavnú pozornosť budovaniu svojich 
devízových rezerv, ktoré aj v súčasnom období zhoršených výkonov zahraničného sektora udržuje na pri­

jateľnej úrovni. S osobitnou pozornosťou sa zároveň sleduje vývoj v oblasti zahraničného zadĺženia a for­

muje sa stratégia optimálneho riadenia zahraničného dlhu a dlhovej služby. 
Stabilné makroekonomické prostredie a aktívna spoluúčasť NBS na utváraní inštitucionálneho a legis­

latívneho rámca pre fungovanie finančných inštitúcií v zmysle medzinárodných kritérií a európskeho in­

tegračného procesu boli rámcom pre rozvoj obchodného bankovníctva na Slovensku. Jeho doterajší vý­

voj mal skôr extenzívny charakter, ktorého typickými prvkami bol rýchly rast počtu bankových subjektov 
a rozširovanie ich štruktúry za výraznej majetkovej účasti zahraničného kapitálu, rozširovanie ponuky 
aktívnych a pasívnych operácií, ako aj rozličných bankových služieb. Hlavnou úlohou tejto etapy bola 
stabilizácia bankového sektora. V súčasnosti sa zvyšuje význam intenzifikačných faktorov rastu, ktorými 
banky smerujú k zvyšovaniu ekonomickej efektívnosti. Pod regulačným vplyvom opatrení bankového do­

hľadu NBS sa správanie komerčných bánk postupne usmerňuje do línie medzinárodne uznávaných krité­

rií obozretného podnikania. Náročnosť prístupu bankového dohľadu NBS v oblasti licenčnej politiky, 
aproximácie právnych noriem podľa Bazilejského výboru bankových dohľadov, ktoré sprísnili pravidlá 
obozretného podnikania bánk, výrazne prispela k skvalitneniu rozvoja bankového sektora a k zvýšeniu 
konkurencieschopnosti bankového prostredia. 

Dôležitúúlohuzohrglq NBS pri etabiovaní a prezentácii Slovenskej republiky v medzinárodných finan­

čných inštitúciách, akými sú predovšetkým Medzinárodný menový fond, Svetová banka a Banka pre /w­

dzjnánjďiu> zúčtovanie v B~a~zileji. Som presvedčený, že práve cieľavedomá hudoynný nhi­sn spnľnhlivnsti 
NBS v\ra'zlwumieron prispel t^ovTrýhodnosti, ktorej sa NBS teší v zahraničí a ktorá značne prispela 
kmedzinäroänemu uznáŕuuSlovenskej republiky aj velionomickejj)blqsťtAlustratívnym príkladom pod­

poreným reálnymi výsledkami Vôhlasti makroekonomického vývoja je z tohto hľadiska ratingový proces 
SR, v ktorom NBS vystupuje v zastúpení našej krajiny. Význam ohodnotenia v škále racionálneho inves­

tovania, ktoré nám postupne udelili dve najvýznamnejšie ratingové agentúry, nie je formálny. Výsledkom 
týchto ratingov bolo vytvorenie nákladovo prijateľných podmienok pre pôžičky slovenských podnikateľ­

ských subjektov na financovanie prioritných štrukturálnych projektov. 
Výročné príhovoiy bývajú spravidla príležitosťou im bilancovanie uplynulého vývoja. Rád by som však 

vyslovil aj niekoľko myšlienok pre budúcnosť. Je samozrejmé, že hlavným cieľom Národnej banky 
Slovenska bude i naďalej zodpovedne vykonávať funkciu garanta stability slovenskej meny. V tejto sú­

vislosti by som chcel zdôrazniť, že výkon tejto funkcie pre NBS nikdy nebol a nebude samoúčelným, ale 
systémovým postojom centrálnej banky, ktorého zmysel vidí v národohospodárskom rozmere zabezpečo­

vania podmienok dlhodobo udržateľného rastu našej ekonomiky. Výsledný efekt tohto prístupu sa bude 
zvyšovať v miere, v akej sa nám bude dariť prehlbovať vzájomnú koordináciu zámerov NBS so zámermi 
ostatných hospodárskopolitických inštitúcií. V rámci všeobecnejších dlhodobejších cieľov zostáva pri­

márnou úlohou NBS príprava nášho bankového sektora na vstup Slovenska do OECD a Európskej únie. 
Pre úplné dobudovanie zdravého, efektívneho a konkurencieschopného bankového systému, ako aj pre 

možnosť aktívnejšej účasti NBS a komerčných bánk na tomto procese je potrebné doriešiť celý rad naj­

mä legislatívnych problémov, viažucich sa nielen na oblasť bankovníctva. 
Som si vedomý, že stručný výpočet doterajšej činnosti Národnej banky Slovenska je predovšetkým vý­

sledkom pracovného úsilia celého veľkého kolektívu našej centrálnej bankovej inštitúcie. Kvalifikačný 
a odborný rast pracovníkov NBS bez rozdielu ich funkčného či pracovného zaradenia, podporovaný zo 
strany vedenia NBS rozsiahlou ponukou vzdelávacích programov doma i v zahraničí, v nemalej miere 
však vyžadujúci aj dodatočnú potrebu samovzdelávania bol hlavným faktorom, ktorý umožnil realizáciu 
týchto priaznivých výsledkov a v relatívne krátkom čase prispel k vybudovaniu dobrého obrazu NBS do­

ma i v zahraničí. 
Verím, že naakumulovaný a systematicky zveľaďovaný tvorivý potenciál obsiahnutý v celom kolektíve 

našich bankových špecialistov tak v oblasti centrálneho, ako aj komerčného bankovnícka je zárukou ús­

pešného zavŕšenia náročného procesu transformácie nášho bankového systému. Do ďalšieho obdobia 
preto kolegom bankárom želám veľa zdravia, síl, možností odborného rastu a ich zúročenia na prospech 
nás všetkých. 



SOM VEĽMI RÁD. ŽE MÔŽEM OSLOVIŤ ČITATEĽOV 
časopisu BIATEC pri príležitosti piateho výročia Národnej banky 
Slovenska a prezentovať niektoré osobné úvahy o menovom vý­

voji na Slovensku a o spolupráci s NBS počas môjho pôsobenia 
vo funkcii stáleho zástupcu MMF v Bratislave v rokoch 
1993­1997. Dovoľte mi začať stručným hodnotením menového 
vývoja a roly NBS v období od roku 1993. V období, ktoré nasle­

dovalo po získaní nezávislosti, bol nový slovenský štát konfronto­

vaný s nepriaznivým menovým a makroekonomickým prostre­

dím. Nedostatok dôvery v menu, ktorý v tom čase prevládal, spô­

soboval výrazné úniky kapitálu, demonetizáciu a dolarizáciu 
ekonomiky, ako aj úbytok oficiálnych rezerv. Tieto nepriaznivé 
menové fenomény sa vynorili v období, keď domáca i zahraničná 
verejnosť sledovala pokračujúci ekonomický pokles a rozsiahle 
deficity trápiace tak bežný účet platobnej bilancie, ako aj f i skalne 
účty. Národná banka Slovenska ako nezávislá centrálna banka za­

čala svoju činnosť práve v týchto podmienkach a prešla tak cez 
..krst ohňom". Hneď v prvých dňoch však udala tón prístupu k me­

novej politike a o jeho sledovanie sa snažila i v nasledujúcich pia­

tich rokoch. Zvolila si politiku orientovanú na riadenie a udržia­

vanie kontroly menových agregátov, s dôrazom na vytvorenie sta­

bilného menového a kurzového prostredia, ktoré považovala za 
nevyhnutnú podmienku udržania neinflačného rastu. 

Vývoj v rokoch 1993 a 1994 charakterizovalo úsilie NBS ria­

diť vývoj menových a úverových agregátov tak, aby sa stabilizo­

val a zlepšil vývoj platobnej bilancie, eliminovali devalvačné o­

čakávania a znížila miera inflácie. V tomto úsilí mala významnú 
podporu zo strany fiskálnej politiky, ktorou sa dosiahlo veľké 
zníženie ľiskálneho deficitu redukujúce potreby vlády na domá­

ce financovanie, uľahčujúce pevnú menovú politiku a udržia­

vajúce vytláčanie z podnikateľského sektora za daných okolnos­

tí na najnižšej možnej úrovni. Toto koordinované úsilie NBS 
a vlády zabezpečiť nápravu prinieslo svoje ovocie a začiatkom 
roku 1995 bola výkonnosť platobnej bilancie veľmi silná, deval­

vačné očakávania prakticky vykorenené a inflácia sa podstatne 
znížila. Hospodársky rast sa popri tom nielen obnovil, ale nado­

budol i robustnosť, podporujúc tak názor, že opatrná finančná 
politika nielenže rast neškrtí, aleje tou najlepšou zárukou pre je­

ho dosiahnutie. Sledovanie pevnej menovej a fiskálnej politiky 
bolo v tomto období formovania tým pravým tajomstvom slo­

venskej stabilizácie a poskytovalo Slovensku veľmi cenné, hoci 
nehmotné aktívum: reputáciu opatrnej finančnej politiky a dôve­

ryhodnosti pri dosahovaní politických cieľov. 
V roku 1995 sa zbierali plody namáhavého úsilia v menovej 

stály zástupca Medzinárodného menového 
fondu v SR v r. 1993­1997 

(a fiskálnej) oblasti. Rast sa ďalej zrýchľoval, povzbudzovaný 
makroekonomickou stabilitou a perspektívami jeho pokračova­

nia, pričom inflácia ďalej klesala a platobná bilancia zostávala 
silná. Koncom roka sa však začali objavovať príznaky nového 
nebezpečenstva. Neprimeraný pesimizmus verejnosti ohľadom 
slovenskej ekonomiky, ktorý prevažoval v začiatkoch nového 
štátu, bol teraz nahradený neviazaným optimizmom. Výsledkom 
bol ambiciózny plán výdavkov v oblasti investícií i spotreby, 
ktoré ­ i keď možno vhodné a opodstatnené ­ mali byť rozlože­

né na dlhšie časové obdobie. Spotreba bola financovaná veľkým 
nárastom úverov do podnikovej sféry, v ktorej sa začalo roz­

siahle zvyšovanie miezd a platov. Závratné dvadsaťpercentné 
zvýšenie domáceho dopytu v r. 1996 nemohlo byť uspokojené 
pôsobivými siedmimi percentami zvýšenia reálneho outputu 
a prelialo sa do veľkého deficitu bežného účtu. Menová politika, 
ktorá dokázala udržať kontrolu menových a úverových agregá­

tov až do druhej polovice roku 1995, strácala, ako sa zdalo, svo­

ju schopnosť pokračovať v tomto smere. Eliminácia úverových 
stropov a zavedenie nových nepriamych nástrojov menovej po­

litiky boli pozitívnymi krokmi, ktoré NBS vykonala v tomto ob­

dobí, ale pôsobili v interakcii s veľmi silným tlakom na zvýšenie 
úverového financovania spotreby, čím sa de facto vytvorilo voľ­

né menové prostredie. 
NBS včas rozpoznala potrebu znovuzriadenia menovej kon­

troly a kontroly domáceho dopytu, čo prispelo k zvýšeniu jej 
dôveryhodnosti. V júli 1996 centrálna banka deklarovala cel­

kom jednoznačne svoj zámer podstatne zredukovať rast úverov 
a peňazí, so zámerom ochrany platobnej bilancie a vývoja in­

flácie. Jej zámery sa však nestretli s bezprostrednou kooperáciou 
účastníkov trhu. čo viedlo k postupnému zvyšovaniu úrokových 
mier. Začiatkom roku 1997 začala NBS, vyzbrojená novým prí­

stupom k riadeniu likvidity bánk. privádzať menové agregáty na 
udržateľnú mieru. Teraz pred koncom roka sa zdá. že ciele 
menového programu NBS na rok 1997 sú na dosah. Začali sa 
prejavovať pozitívne výsledky platobnej bilancie, keďže vývoj 
zahraničného obchodu v druhom polroku bol zhruba v súlade 
s cieľmi vlády a NBS. Národná banka tak zásluhou efektívnej 
a opatrnej politiky znovu dosiahla dôležité ciele v menovej 
oblasti. 

Budúci menový vývoj na Slovensku bude v značnej miere 
závisieť od toho, či NBS bude pokračovať v opatrnej menovej 
politike, tak ako to robila v minulosti. Dobré meno a dôvery­

hodnosť, ktoré si NBS vydobyla v uplynulých piatich rokoch, 
uľahčia a zefektívnia uplatňovanie tejto politiky. Ich ochrana by 
preto mala byť vždy prioritou samej NBS i slovenskej vlády. 
Osobne dúfam, že NBS bude pokračovať vo svojej činnosti 
s príkladnou opatrnosťou a vytrvalosťou, sledujúc ciele centrál­

nej banky ­ cenovú a kurzovú stabilitu. 
Na záver by som rád vyzdvihol veľmi dobrú spoluprácu 

s NBS, ako aj so slovenskou vládou počas môjho pôsobenia na 
poste stáleho zástupcu MMF na Slovensku, sprevádzanú po­

hostinnosťou a priateľstvom. Rovnakú skúsenosť mali i moji 
spolupracovníci z MMF. Osobitne si cením poznanie, že odbor­

nosť a kapacita v oblasti makroekonomickej politiky sú v NBS 
v súlade s príkladným sledovaním zodpovedajúcej vízie 
a cieľov centrálnej banky. 

I 



Dosiahn 
ako očakc 

Pán viceguvernér, podieľali ste sa na prípravách vzniku 
árodnej banky Slovenska a ste od začiatku jej existencie 

v jednej z najvyšších riadiacich funkcií. Môžete porovnať 
očakávania či zámery z toho obdobia s konkrétnym vývo­

jom, resp. so súčasným stavom? 
Pred piatimi rokmi išlo o to. aby sa vybudovali základy ban­

ky, aby banka dokázala plniť funkcie, ktoré jej stanovil zákon 
a ktoré sa očakávajú od centrálnych bánk. Je známe, že veľa 
sme z federálnej štátnej banky nezdedili, že niektoré dôležité 
činnosti, ktoré bežne zabezpečujú centrálne banky sa robili len 
v Prahe. O to bola naša situácia zložitejšia. Okrem skúseností 
nám chýbali aj pracovníci s potrebnou kvalifikáciou, ktorých 
bolo treba prijať a vyškoliť, aby bolo možné zabezpečiť aspoň 
základné funkcie národnej banky. Išlo o stanovenie menového 
programu, o jeho realizáciu, o vybudovanie funkčného banko­

vého dohľadu, o postupné preberanie a ďalšie budovanie infor­

mačného systému, zabezpečovanie platobného styku a veľkou 
úlohou v tom čase bola výmena federálnych bankoviek a min­

cí za slovenské. Myslím si, že sme tieto neľahké úlohy úspeš­

ne vyriešili už v priebehu prvých dvoch rokov a že etapa bu­

dovania, keď sa nepozerá až tak na kvalitu ako na to, aby istá 
činnosť začala, aby sa podporila slovenská ekonomika a do­

siahla istá miera stability ­ a to boli úlohy roku 1993 ­ je ús­

pešne za nami. Dnes sú úlohy diametrálne iné. Ide o to činnosť 
banky zlepšovať, dolaďovať a zdokonaľovať. Ani to však nie sú 
ľahké úlohy. 

Menový vývoj je jedným z určujúcich charakteristík 
krajiny v medzinárodnom meradle. Do akej miery ho mož­

no predikovaí pri vzniku nového štátu, navyše v pod­

mienkach transformácie centrálne riadenej ekonomiky na 
trhovú? 

Keď sa vrátim do obdobia spred piatich rokov, veľkým ne­

gatívom bolo, že v slovenskej ekonomickej histórii z čias fe­

derácie chýbali niektoré dôležité ukazovatele a podstatné in­

formácie hlavne z oblasti zahraničného obchodu. Z národo­

hospodárskeho pohľadu je pre nás ako pre malú otvorenú 
ekonomiku veľmi dôležitý zahraničný obchod, inými slovami, 
výsledky bežného účtu platobnej bilancie. Ďalším dôležitým 
faktorom je štátny rozpočet, jeho vyrovnanosť, nevyrovnanosf, 
schodkovosf. V oblasti štátneho rozpočtu bolo možné do ur­

čitej miery predikovať, aký bude vývoj, keď bude samostatná 

irnér Národnej banky Slovenska 

Slovenská republika a keď nebudú transfery zo Slovenska do 
federálneho rozpočtu, z federálneho rozpočtu na Slovensko, 
keď sa okruh uzavrie len v rámci Slovenska. Veľká neznáma 
však bola v oblasti zahraničného obchodu, ktorý sa robil 
v Prahe. Slovenské podniky predávali svoje výrobky do Prahy 
za československé koruny a Praha ich exportovala za konver­

tibilné meny. Rozdelením Československa sa všetky predaje 
do Prahy zmenili z vnútroštátnych na zahraničné. Chýbali 
však ukazovatele o tom, aká je vlastne schopnosť slovenskej e­

konomiky vyprodukovať devízy a aká je devízová náročnosť 
tejto ekonomiky. Čiže veľkou bariérou pri správnom prediko­

vaní vývoja roku 1993 bolo to, že neboli k dispozícii isté veľ­

mi závažné makroekonomické informácie, hlavne z oblasti za­

hraničného obchodu. Ďalšou bariérou, ktorá sťažovala predi­

kovanie vývoja bolo to, že politickí a hlavne ekonomickí 
predstavitelia sa veľmi líšili v svojich názoroch. Takže nebola 
jasná ani politika ľudí, ktorí ovplyvňovali ekonomické dianie 
a ekonomické výsledky. Aj očakávania voči slovenskej ko­

rune ako novej mene boli negatívne a do istej miery ovplyvnili 
konanie ekonomických subjektov vo vtedajšej prítomnosti a, 
samozrejme, v blízkej budúcnosti. S týmto sme sa museli vy­

rovnať a budovať dôveru v našu ekonomiku, v naše schopnos­

ti a tým aj v slovenskú korunu. S odstupom času možno pove­

dať, že priemerné očakávania v roku 1993 boli horšie, než sú 
skutočné výsledky za päť rokov existencie samostatnej 
Slovenskej republiky a centrálnej banky. 

Ako hodnotíte súčasný menový vývoj z tohto pohľadu? 
Ako som už povedal, očakávania voči slovenskej korune bo­

li pred piatimi rokmi väčšinou pesimistické. Dôsledkom týchto 
negatívnych očakávaní bola vlastne desaťpercentná devalvácia 
v roku 1993. Odvtedy máme, dá sa povedať, stabilnú menu 
a slovenská koruna patrí k najstabilnejším menám z transfor­

mujúcich sa krajín. Z tohto pohľadu môžeme byť s predchádza­

júcim vývojom relatívne spokojní. Čo sa týka vnútroštátneho 
menového vývoja, základný cieľ ­ prírastok spotrebiteľských 
cien alebo inflácia­je tiež na veľmi priaznivej úrovni. Podarilo 
sa nám znížiť infláciu z približne 25 % v roku 1993 na asi 6 % 
v roku 1997. Je to výsledok, ktorý znesie porovnanie nielen 
s transformujúcimi sa krajinami, ale aj s niektorými menej vys­

pelými západnými ekonomikami. V súčasnosti sa však treba 
viacej pozerať do budúcnosti a minulosť využívať len na isté po­

učenie a čerpanie námetov, ktoré by malo dotvoriť rozhodova­

nie pre budúcnosť. Z tohto pohľadu, napriek vcelku veľmi pozi­

tívnemu hodnoteniu základných menových charakteristík, sú 
v súčasnom menovom vývoji isté problémy, ako sú príliš vy­

soké deficity zahraničného obchodu, štátneho rozpočtu, verej­

ného sektora, neúmerné prírastky priemerných reálnych miezd 
a neproduktívnych investícií. Tie vyvolávajú vysoký domáci 
dopyt, ktorý zase tlačí na zahraničný obchod a to spolu vytvá­

ra istý tlak na korunu. V snahe udržať stabilný vývoj musíme 
prijímať určité opatrenia, ktoré potom rezultujú aj v niektoré 
nie celkom priaznivé dôsledky. Dnes je takýmto negatívom prí­

liš vysoká úroveň úrokových sadzieb, ktorá nezodpovedá do­

siahnutej úrovni vývoja inflácie. Túto situáciu je potrebné 



riešiť. Nemôže pretrvávať veľmi dlho. pretože do istej miery 
môže podviazať schopnosť rozvoja reálnej ekonomiky ­ keď sú 
drahé peniaze, nikto nemá záujem investovať ­ a môže byť brz­

dou budúceho vývoja. 
Čo považujete za najvýznamnejšie úspechy a naopak za 

najslabšie miesta menovej politiky Národnej banky 
Slovenska za uplynulých päť rokov? 

Bez zbytočnej skromnosti možno povedať, že Národná ban­

ka Slovenska je inštitúcia, ktorú dnes akceptujú domáci i za­

hraniční partneri. Má svoje meno, jej názor je akceptovaný 
v rámci spoločnosti a pripisuje sa mu príslušná váha. Peniaze 
vo všeobecnosti sú založené na dôvere. Rovnakú dôveru ako 
peniaze by mala mať i centrálna banka ako inštitúcia, ktorá tie­

to peniaze spravuje. Myslím si. že hlavný výsledok našej do­

terajšej práce je, že tak naša mena, ako aj centrálna banka tú­

to dôveru majú. Samozrejme, ide o globálny výsledok, ktorý 
sme dosiahli cestou mnohých zásadných rozhodnutí, ale 
i drobnej každodennej práce. Tendencia prijímaných rozhod­

nutí, prijímaných postupov banky bola, podľa môjho názoru, 
jednoznačne správna. Je však otázne, či výkon menovej poli­

tiky, ale aj ďalších činností banky nemohol byť hladší, bez veľ­

kých skokov. Ekonomika ako taká nemá rada otrasy. A my 
sme sa v niektorých činnostiach nevyhli tomu, že boli prijíma­

né aj veľmi razantné opatrenia, ktoré spôsobili napríklad to, že 
došlo k veľkej výchylke úrokových sadzieb, k veľkej fluktuá­

cii, že nám úrokové sadzby dokázali skočiť z 10 % na 25 %, čo 
je napríklad súčasný stav. 

Menová politika Národnej banky Slovenska získala via­

cero uznaní na medzinárodnej úrovni. Svedčia o tom i ra­

tingy renomovaných agentúr. Aký je význam týchto ratin­

gov pre Slovensko? Platí aj v tejto oblasti, že dobré meno 
je ľahšie získať, ako si ho udržať? 

Rating vyjadruje dôveryhodnosť krajiny a je veľmi dôleži­

tým faktorom, žiaľ, nie často doceňovaným. Je výsledkom sta­

vu a perspektívy ekonomiky vyjadreným mnohými prepočta­

mi a ukazovateľmi. Umiestnenie v stupniciach ratingových a­
gentúr signalizuje, ako je krajina schopná splácať všetky svoje 
vnútorné i vonkajšie záväzky. Z hľadiska rozvoja národného 
hospodárstva je niekedy nutné požičať si dodatočné zdroje. 
Vtedy je veľmi dobré, keď je krajina dôveryhodná a keď sa za­

hraničné banky a finančné inštitúcie predbiehajú a ponúkajú 
jej úvery. Rating má. samozrejme, spätný odraz aj na mikro­

sféru. Dobrý rating je predpokladom, že jednotlivé podnika­

teľské subjekty budú mať ľahší prístup k finančným zdrojom, 
ľahšie sa s nimi bude kooperovať na medzinárodnej úrovni, 
nielen finančnej, ale aj bežnej obchodnej. Otázka, či dobré me­

no je ľahšie získať, ako si ho udržať je otázkou úrovne výcho­

diska a potenciálnych možností rozvoja. Nebolo pre nás ľahké 
získať investičný rating a nebude pre nás ľahké súčasné ohod­

notenie zlepšiť, aj keď možnosti pre to sú. Z hľadiska aktuálnej 
situácie musíme potvrdiť výsledky, ktoré sme dosiahli a riešiť 
problémy, ktoré tu sú. 

V menových programoch Národnej banky vidieť určitú 
nadväznosť, kontinuitu vývoja. Menové nástroje majú jas­

nú trhovú orientáciu. Dokonca ani v situáciách ohrozenia 
stability našej meny sa banka nevrátila k administratívnym 
nástrojom. Očakávajú sa v tejto oblasti nejaké zmeny? 

Počas uplynulých piatich rokov bola jasná tendencia odstu­

povania od direktívnych alebo administratívnych metód riade­

nia k metódam liberálnym, založeným na trhových princípoch. 

Kým v roku 1993 existovali napr. úverové limity, devízové re­

štrikcie, obmedzenia platobného styku, dnes je situácia pod­

statne liberálnejšia. Keď teda porovnávame súčasný stav s ro­

kom 1993 môžeme jednoznačne konštatovať, že došlo k znač­

nej miere uvoľnenia a opatrenia, ktoré priamo limitovali 
podnikateľské aktivity sú odstránené, s istými výnimkami v de­

vízovej oblasti. Myslím si, že v tejto tendencii je potrebné po­

kračovať, treba však byť racionálny a zvažovať každé za a kaž­

dé proti. A práve v tejto súvislosti by som chcel upozorniť na 
dôležitú skutočnosť. Často v našich mysliach vzniká isté nedo­

rozumenie medzi tým, čo je direktívne, administratívne riade­

nie a čo je trh. Niektorí si trh predstavujú ako miesto, kde ne­

platia žiadne predpisy, kde je možné všetko, a to je veľký omyl. 
Trh musí byť transparentný, musia byť vymedzené jasné pra­

vidlá, aby bol zabezpečený poriadok, disciplína a zároveň aby 
bol vytvorený priestor, ktorý dáva jednotlivým podnikateľským 
subjektom možnosť rozhodovať a podnikať v rozličných sme­

roch. Avšak každý jeden smer, každé jedno rozhodnutie musí 
rešpektovať regulácie tohto trhu. Dnes považujem úlohu správ­

nej regulácie trhu a zvyšovania finančnej disciplíny za ďaleko 
závažnejšiu otázku, než sú zostávajúce direktívne nástroje, kto­

ré ešte dnes platia, avšak už nie sú rozhodujúce v determinova­

ní podnikateľských aktivít reálnej ekonomiky. 
Pán viceguvernér, piaty rok činnosti centrálnej banky sa 

chýli ku koncu. Môžete naznačiť hlavné zámery menovej 
politiky na nasledujúce obdobie? 

Spomenul som isté problémy, ktoré tu sú a ktoré potrebuje­

me vyriešiť. Od riešenia týchto problémov závisí aj to, do akej 
miery budeme odvážni z hľadiska ambicióznosti menových 
cieľov na rok 1998. Sú isté povzbudivé signály aj v zahranič­

nom obchode, povzbudivé signály aj z hľadiska istých záme­

rov v oblasti domácej spotreby, kde by malo dôjsť k určitým 
redukciám, aby to tempo nebolo príliš vysoké a neovplyv­

ňovalo negatívnym smerom cez vysoké dovozy výsledky 
zahraničného obchodu. Ekonomika je v súčasnosti veľmi dy­

namická, takže musíme veľmi starostlivo analyzovať nedávnu 
minulosť, či tie pozitívnejšie tendencie alebo prísľuby sú trva­

lého charakteru a do akej miery, a na základe tejto analýzy 
potom stanoviť v menovej oblasti ciele. Nerád by som však 
predbiehal záverečnú fázu posúdenia všetkých možností, kto­

ré sú dnes pred nami a ktoré vytvárajú predpoklady na prijatie 
konkrétnych cieľov. 

Alica Polónyiová 



Bankový sektor j 

Prvého januára 1998 to bude práve päť rokov, čo 
začala svoju činnosť Národná banka Slovenska. 
Zákon o NBS ukladá centrálnej banke okrem staros­

tlivosti o menovú politiku, emisnej činnosti a zabez­

pečovania platobného styku aj zodpovednosť za bez­

pečné fungovanie a účelný rozvoj bankového systému. 
Veľký dôraz kladie zákon aj na kontrolnú činnosť nad 
bankami. Ako si NBS túto úlohu v priebehu uplynu­

lých rokov plnila? 
Bankový sektor v tom dnešnom poňatí u nás do roku 

1990 vlastne neexistoval. Vytvoril sa 1. januára 1990 roz­

delením ŠBČS a vznikom nových bánk v súlade so záko­

nom o bankách. Vývoj pri budovaní bankového sektora 
na Slovensku v prvých rokoch po zániku federácie v po­

rovnaní s vývojom v Čechách zaostával. Národná banka 
Slovenska však postupne vytvárala vhodné podmienky 
na vznik nových bánk a vstup zahraničných investorov do 
SR, a tak dnes už máme dobre rozvinutý bankový sektor. 
V súčasnosti na Slovensku pôsobí 25 komerčných bánk, 
4 pobočky a 10 reprezentácií zahraničných bánk. 
Zahraničný kapitál má zastúpenie v 14 bankách a jeho 
podiel na základnom imaní bankového sektora (vrátane 
trvalé zverených prostriedkov pobočiek zahraničných 
bánk) dosiahol k 30. 6. 1997 až 3K,3 %, čo považujeme 
za dostatočné. Centrálna banka preto v súčasnosti nepod­

poruje kvantitatívny rast počtu bánk a orientuje sa na ich 
konsolidáciu a na podporu jestvujúcich bánk. Presadzuje 
kapitálové posilňovanie a fúzie bánk, a to aj tých naj­

väčších. Vychádzame zo zahraničných skúseností, kde 
napríklad v susednom Rakúsku dve najväčšie banky 
Bank Austria a Creditanslalt sa prednedávnom spojili 
a vytvorili banku, ktorej objem kapitálu je väčší ako ob­

jem kapitálu celého bankového sektora SR. Podobný vý­

voj je aj v ďalších krajinách, a preto sa na tento proces so 
vstupom clo Európskej únie a do Európskej menovej únie 
musíme pripravovať aj my. 

Zákon o NBS ukladá zodpovednosť za zdravý vývoj 
bankového sektora úseku bankového dohľadu. Ten vzni­

kol zároveň s centrálnou bankou a na rozdiel od iných 
činností bez akýchkoľvek predchádzajúcich skúseností. 

viceguvernér Národnej banky Slovenska 

Dnes je bankový dohľad uznávanou autoritou, ktorá ko­

ordinuje dohľad nad bankami a na základe zákona o ban­

kách vydáva opatrenia ­ normy, ktorými sa riadi celý 
bankový sektor. Všetky opatrenia, ktoré bankový dohľad 
prijíma, vychádzajú z požiadaviek Bazilejského výboru 
bankových dohľadov a majú zabezpečiť, aby banky v SR 
dodržiavali pravidlá obozretného hospodárenia a pri­

praviť Slovenskú republiku v tejto oblasti na vstup do 
Európskej únie a OECD. 

Napriek tomu, že v SR zatiaľ nezbankrotovala ani 
jedna slovenská banka, nemožno tvrdiť, že. v banko­

vom sektore nie sú problémy. NBS začala už v roku 
1995 s ozdravným procesom v jednotlivých komerč­

ných bankách. Vydala pravidlá obozretného podnika­

nia bánk a opatrenia, ktoré určujú dodržiavanie kapi­

tálovej primeranosti. Aké sú v tejto oblasti výsledky? 
Niektoré komerčné banky prevzali z minulosti rizikové 

úvery s ohrozenou návratnosťou ako dôsledok centrálne 
plánovanej a štátom regulovanej ekonomiky. Ďalšie také­

to úvery vznikli v procese transformácie slovenskej eko­

nomiky na trhové podmienky. Napriek tomu, že z pros­

triedkov Fondu národného majetku SR bola časť týchto 
úverov odpísaná, kapitálovo bola posilnená Všeobecná 
úverová banka i Investičná a rozvojová banka a časť úve­

rov bola presunutá do Konsolidačnej banky, problémy ú­

verových portfólií bánk to nevyriešilo. Preto sa NBS od 
svojho vzniku usiluje o vytváranie vhodných legislatív­

nych podmienok. Takých, ktoré by nútili komerčné ban­

ky klasifikovať svoje úverové portfóliá a vytvárať k nim 
potrebné rezervy a opravné položky podľa medzinárod­

ných pravidiel. Tieto opatrenia NBS platia od roku 1995 
a banky postupujú podľa týchto pravidiel. Problém sa 
nám však doteraz nepodarilo v plnom rozsahu doriešiť, 
pretože sa neprijali novely zákonov o dani z príjmov 
a o účtovaní nezaplatených úrokov. Mali byť zamerané na 
nezdaňovanie vytváraných opravných položiek, čo by 
bankám umožnilo rýchlejšie si vytvárať opravné položky. 
Ďalej sme navrhovali, aby sa úroky, ktoré banky nezin­

kasujú od svojich dlžníkov, nezarátavali do výnosov bánk 
a aby z nich komerčné banky nemuseli odvádzať daň do 
štátneho rozpočtu. Tieto opatrenia bolo možné realizovať 
v rokoch 1995 a 1996, keď SR dosahovala najlepšie hos­

podárske výsledky. V súčasnosti, pri známych problé­

moch s deficitom štátneho rozpočtu, sa toto riešenie stá­

va problematickým. Situácia sa však postupne zlepšuje. 
Kým v roku 1995 dosahoval podiel klasifikovaných úve­

rov na všetkých úveroch až 40 %, koncom roku 1996 sa 
znížil na 29,7 %. Banky postupne vytvárajú vyššie rezer­

vy a opravné položky, ktoré slúžia na krytie predpokla­

daných strát z klasifikovaných úverov. V roku 1997 však 
došlo v tomto smere k určitej stagnácii. NBS preto presa­

dzuje, aby komerčné banky riešili tieto problémy vlast­

nými silami. V priebehu dvoch až troch rokov budú mu­

sieť naše banky dosiahnuť medzinárodne stanovenú úro­

ä 



veň kapitálovej primeranosti, t.j. minimálne 8 %. Malo by 
sa to dosiahnuť napríklad vstupom kapitálovo silných in­

vestorov do bánk, ktoré majú problémy. 
Ako postupuje privatizácia bánk na Slovensku? 
Môžem povedať, že väčšina bánk na Slovensku je už 

sprivatizovaná. Iná situácia je v troch najväčších ban­

kách. Slovenská sporiteľňa, ktorá je plne vo vlastníctve 
Fondu národného majetku SR a reštitučného fondu, ne­

môže byť sprivatizovaná. Parlament totiž prijal zákon, 
podľa ktorého táto banka, vzhľadom na jej dominantné 
postavenie v oblasti vkladov obyvateľstva, nemôže byť 
privatizovaná do roku 2003. VÚB ­ banka, ktorá má 
najsilnejšie postavenie na trhu úverov ­ j e sprivatizova­

ná na 49,2 %. Treba tiež dokončiť privatizáciu 
Investičnej a rozvojovej banky, v ktorej FN M SR vlast­

ní35,l % podiel. 
NBS podporuje privatizáciu, nechápe ju však ako jedi­

nú prioritu, ale ako prostriedok dokončenia reštruktura­

lizácie týchto bánk. To znamená, že tento proces by mal 
byť prepojený a transparentný. Privatizovať by mali pre­

dovšetkým kapitálovo silní investori. Investori solventní, 
seriózni, s jasnými vlastníckymi vzťahmi v pozadí. Vo 
vymedzenom rozsahu, vzhľadom na už vysokú účasť 
zahraničného kapitálu v bankovníctve, podporujeme aj 
účasť zahraničných investorov na privatizácii bánk. 

Možno to chápať tak, že NBS má vo svojich záme­

roch privatizáciu všetkých komerčných bánk? 
Aj v zahraničí sú mnohé komerčné banky, v ktorých 

má svoj podiel štát. V niektorých krajinách je súkromný 
kapitál dokonca aj v centrálnych bankách, napríklad 
v Juhoafrickej republike. Avšak súkromní akcionári tam 
majú v zákone presne stanovené práva. My, samozrejme, 
NBS privatizovať nemienime. Ostatné komerčné banky 
u nás by mali byť postupne sprivatizované, s výnimkou 
špecifických štátnych peňažných ústavov, ktoré majú 
osobitné funkcie, ako sú Slovenská záručná a rozvojová 
banka. Konsolidačná banka alebo špecifický peňažný 
ústav Exim banka. 

Zákon o NBS ukladá centrálnej banke vydávať ban­

kovky a mince a riadiť peňažný obeh. Ako si NBS pl­

ní túto veľmi dôležitú emisnú povinnosť? 
Jedným zo znakov každého suverénneho štátu je jeho 

vlastná mena, menová jednotka, sústava bankoviek 
a mincí. Po rozdelení federácie sa predpokladalo, že čes­

koslovenská koruna zostane spoločnou menou ČR i SR 
dlhší čas a že tak získame potrebný čas na prípravu vlast­

nej slovenskej meny. Žiaľ, nestalo sa tak. Už začiatkom 
februára 1993 sa obe meny rozdelili. Na odlíšenie mien 
sme museli všetky federálne bankovky na území SR o­

značiť slovenskými kolkami. Túto náročnú prácu zvládla 
NBS s pomocou ďalších bánk (predovšetkým VÚB, a.s.) 
v priebehu niekoľkých dní a nocí. Takéto enormné pra­

covné zaťaženie pripadne na pracovníkov bánk len raz za 
niekoľko generácií. Na porovnanie, posledné kolkovanie 
peňazí u nás bolo v roku 1945 a menová reforma bola 
v roku 1953. Podobne rýchlo sme emitovali aj ucelenú 
sústavu slovenských mincí, ktoré razili v Mincovni 
Kremnica. Treba pripomenúť, že pracovníci centrálnej 
banky v neuveriteľne krátkom čase pripravili do tlače jed­

notnú sústavu slovenských bankoviek, ktoré výtvarne 

spracoval akademický maliar Jozef Bubák. Nové slo­

venské bankovky sa tlačili v zahraničí a bez problémov sa 
uviedli postupne do obehu. Dnes táto sústava bankoviek 
a mincí, ktorá má naozaj vysokú výtvarnú a technickú ú­

roveň i vysokú úroveň ochrany slúži všetkým občanom 
a dnes tieto moderné peniaze považuje každý za samo­

zrejmosť. Aj to hovorí o tom, že si Národná banka 
Slovenska plní úlohy, ktoré jej vyplývajú zo zákona. 

NBS sa svojou činnosťou i rozhodnutiami podieľa na 
vytváraní podmienok na vstup SR do medzinárod­

ných organizácií, Európskej únie a OECD. Vy sám, 
pán viceguvernér, ste členom Vládneho výboru SR 
pre integráciu SR do Európskej únie a Vládneho vý­

boru pre vstup do OECD. Ktoré kroky NBS urobila 
počas svojej päťročnej existencie a aké aktivity bude 
týmto smerom ďalej vyvíjať? 

Som presvedčený o tom, že vstup SR do integračných 
štruktúr, či už do Európskej únie a v rámci nej do 
Európskej menovej únie i OECD je pre nás jedinou ces­

tou efektívneho rozvoja. Inak by to znamenalo ekono­

mickú i politickú izoláciu SR, zaostávanie za vývojom vo 
svete. Inú cestu nemáme, a preto aj NBS vyvíja v tomto 
smere potrebné aktivity. NBS má zastúpenie vo vládnych 
výboroch pre integráciu do Európskej únie a OECD. 
Naša centrálna banka má v rámci odboru zahraničných 
vzťahov pre túto činnosť vytvorené špeciálne oddelenie. 
Otázkami integrácie sa v centrálnej banke priamo zaoberá 
asi 40 odborných pracovníkov. Koncepcia integrácie 
v podmienkach NBS vychádza z právneho a inštitucio­

nálneho rámca prístupového procesu SR do EÚ, ako aj 
z cieľov, možností a potrieb bankového sektora v tomto 
procese. Z obsahu asociačnej dohody v oblasti bankov­

níctva zodpovedá NBS za menovú a devízovú politiku, 
platobnú bilanciu a pohyb kapitálu. NBS sa priamo po­

dieľa na plnení odporúčaní tzv. Bielej knihy v oblasti ban­

kovníctva. Sú to otázky týkajúce sa voľného pohybu ka­

pitálu, finančných služieb, ochrany osobných údajov, úč­

tovníctva a colnej únie. V týchto súvislostiach už bol 
prijatý rozvrh jednotlivých etáp liberalizácie, pohybu ka­

pitálu. Treba zároveň povedať, že NBS už viaceré požia­

davky na vstup do Európskej únie splnila. V októbri 1995 
bol prijatý devízový zákon č. 335/1996 Z. z., ktorý umož­

ňuje konvertibilitu slovenskej meny podľa či. VIII 
Dohody o MMF. V súlade s uvedeným článkom boli 
u nás liberalizované všetky transakcie, ktoré súvisia s po­

hybmi na bežnom účte platobnej bilancie. Ďalší návrh na 
liberalizáciu devízového zákona je už predložený v parla­

mente a pre budúci rok sú pripravené ďalšie kroky, tak 
aby do roku 2000 bol devízový režim úplne liberalizova­

ný. V júli tohto roku Európska komisia hodnotila postup 
integračných krokov v asociovaných krajinách. Dospela 
k záveru, že Slovensko bude v priebehu nadchádzajúcich 
piatich rokov schopné plne aproximovaf smernice európ­

skeho spoločenstva v sektore bankovníctva. Slovensko 
splnilo európske dohody aj v oblasti pohybov zahranič­

ného kapitálu a je predpoklad, že splní aj ostatné ekono­

mické kritériá v strednodobom horizonte a Národná ban­

ka Slovenska má na týchto integračných krokoch nemalý 
podiel. Rovnako plníme aj úlohy požadované ako pod­

mienky na vstup SR do OECD. I y a n p a š R a 
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Pracoviská Národnej banky Slovenska 
na Štúrovej (1), Vazovovej (2), 
Tomášikovej (3), Cukrovej (4) 
Záhradníckej (5) a Krajnej ulici (6) 
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Aby sme mohli plniť úlohy 

Vznik Národnej banky Slovenska okrem iného 
nastolil aj požiadavku organizačne a personálne, 
technicky a materiálne vybudovať dôstojné hospo­

dárske zázemie banky. Prirodzene, že táto úloha sa 
vzhľadom na jej náročnosť nemohla a nedala reali­

zovať v krátkom čase. Bolo ju potrebné rozložiť na 
dlhšie časové obdobie. Urýchlene však bolo treba 
vytvoriť podmienky na začatie činnosti a základné 
fungovanie banky, aby Národná banka Slovenska 
vnútri i navonok mohla plnohodnotne zabezpečo­

vať všetky úlohy a funkcie, ktoré jej ukladal zákon 
a ktorých plnenie sa reálne očakávalo. Dnes. po 
uplynutí takmer 5 rokov s uspokojením možno 
konštatovať, že sa tak stalo. V novom tisícročí v novej budove 

Videní zvonka i zvnútra 

Hospodárske činnosti banky sa začali najprv rea­

lizovať v rámci prevádzkového úseku. Neskôr, ku 
koncu roku 1993, sa tieto činnosti odčlenili 
a v rámci novej organizačnej štruktúry NBS sa vy­

tvoril samostatný hospodársky úsek s tromi odbor­

mi: odborom rozpočtu a správy majetku, odborom 
hospodárskych služieb a odborom ochrany a bez­

pečnosti (najprv ako odbor obrany a ochrany). 
V súčasnosti na hospodárskom úseku pracuje 

180 zamestnancov, kým na začiatku roku 1993 ich 
bolo 72. Činnosť na úseku je rozmanitá a úloh, kto­

ré úsek zabezpečuje a plní je mnoho. Spomeniem 
a vyzdvihnem len podstatné. Usmerňuje vnútorné 
hospodárenie NBS podľa rozpočtu po celej organi­

začnej línii (resp. podľa rozpočtových miest), reali­

zuje zámery NBS na úseku investícií a spravuje 
hmotný majetok, zabezpečuje ochranu a bezpeč­

nosť osôb a objektov, prevádzkuje vlastné objekty 
banky (na Štúrovej ul., Vazovovej ul., Zá­

hradníckej ul., Tomášikovej ul., Cukrovej ul. 
a Krajnej ul.), zabezpečuje archívnu činnosť a stará 
sa o jestvujúci historický fond dokumentov a reálií. 

Výsledky práce úseku za predchádzajúce obdobie 
sú preukázateľné a potešiteľné. Pri všetkej skrom­

nosti by som rád prezentoval aspoň niektoré skutoč­

nosti, ktoré sa za uplynulé obdobie dosiahli. 
Hmotný a nehmotný investičný majetok banky, kto­

rý vytvára nevyhnutné podmienky pre prácu za­

mestnancov banky, vzrástol za dobu existencie ban­

ky takmer deväfnásobne a dosiahol hodnotu vyššiu 
ako 1,9 mld. Sk. Vybavenosť pracovníka banky vo 
finančnom vyjadrení v čase vzniku NBS predstavo­

vala 0.5 mil. Sk, kým v súčasnosti dosahuje úroveň 
1,5 mil. Sk, čo je takmer trojnásobne viac. 

Za uvedenými hodnotami treba vidieť nielen lep­

šie materiálno­technické podmienky (kancelárske 
potreby, energiu, rôzne služby, počítače, faxy, tele­

fónne prístroje, rozmnožovacie stroje at ď), ale aj 
obstaranie a vybudovanie vhodných objektov na 
činnosť banky. Zrealizovala sa výstavba pobočky 
NBS v Košiciach, kúpili a sprevádzkovali sa objek­

ty na Mýtnej a Záhradníckej ul. (čiastočná rekon­

štrukcia a modernizácia), Cukrovej ul. (úplná re­

konštrukcia a prestavba), modernizoval sa objekt 
na Štúrovej ul., rovnako tak priestory archívu na 
Krajnej ul. V spolupráci s pobočkami sa vytvorili 
podmienky na existenciu, činnosť a prácu expozi­

túr. Súčasne mnoho aktivít zo strany hospodárske­

ho úseku si vyžiadali aj účelové organizačné jed­

notky. Kúpilo, zrekonštruovalo a sprevádzkovalo 
sa viacúčelové zariadenie NBS v Starom Smokovci 
(Bystrina). Dlhodobejšie sa rekonštruujú objekty 
Múzea mincí a medailí v Kremnici. 

V uvedenom období sa nesporne mnoho vykona­

lo, ale to, čo nás v najbližších rokoch na tomto úse­

ku čaká, je oveľa jedinečnejšie, náročnejšie 
a významnejšie ­ na základe doterajších skúsenos­

tí zrealizovať stavbu budovy ústredia NBS na 
Mýtnej ulici. Výber pozemku, jeho kúpa, výber ar­

chitektonického riešenia budovy, ako aj podstatná 
časť organizačnej a projektovej prípravy tejto stav­

by vytvárajú na to dobré podmienky. Okrem toho 
súčasne pripravujeme a neskôr zrealizujeme 
výstavbu celej siete expozitúr NBS (12 objektov). 

Výstavba novej budovy ústredia NBS aj navonok 
zavŕši proces budovania centrálnej banky a vytvorí 
čo najlepšie podmienky na prácu všetkých pracov­

níkov úsekov ústredia banky „pod jednou stre­

chou". Bude to budova, v ktorej vidíme spätosť so 
vznikom a začiatkom NBS a bude našou dôstojnou 
dominantou s novými perspektívami. 

I 
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Zákon č. 22/1992 Zb. o Štátnej banke česko­slo­

venskej (ďalej len „ŠBČS") ustanovil v rámci jej 
pôsobenia vykonávať aj dohľad nad vykonávaním 
bankových činností a starať sa o bezpečné fungova­

nie a účelný rozvoj bankového systému v bývalej 
ČSFR. Súčasne organizačne rozčlenil ŠBČS na fe­

derálne ústredie ŠBČS, ústredie ŠBČS pre Českú 
republiku a ústredie ŠBČS pre Slovenskú republi­

ku. Republikovým ústrediam prislúchalo aj vyko­

návanie bankového dohľadu v rozsahu ustanove­

nom Bankovou radou ŠBČS. Toto zákonné vyme­

dzenie pôsobnosti sa premietlo do organizačnej 
štruktúry bývalej ŠBČS. Na federálnom ústredí 
ŠBČS v Prahe bol vytvorený odbor bankového do­

hľadu, ktorému boli organizačne podriadené odde­

lenie metodiky, oddelenie bankových licencií a čin­

ností a oddelenie finančných analýz a inšpekcie. 
V Bratislave na ústredí ŠBČS pre Slovenskú repu­

bliku bolo vytvorené oddelenie bankového dohľa­

du, ktoré bolo metodicky usmerňované federálnym 
ústredím ŠBČS v Prahe. 

Vznik Slovenskej republiky 1. januára 1993 si 
vyžiadal urýchlené vybudovanie vlastnej centrálnej 
banky. Národná banka Slovenska bola zriadená zá­

konom Národnej rady Slovenskej republiky č. 
566/1992 Zb. o NBS ako emisná banka Slovenskej 
republiky. Svoju činnosť začala vykonávať od 1. ja­

nuára 1993 a okrem hlavnej úlohy ­ zabezpečova­

nia stability slovenskej meny ­ vykonáva aj dohľad 
nad vykonávaním bankových činností a stará sa 
o bezpečné fungovanie a účelný rozvoj bankového 
systému. Legislatívne vymedzenie pôsobenia NBS 
v oblasti bankového dohľadu sa premietlo aj v bu­

dovaní bankového dohľadu a jeho organizačnom 
usporiadaní v NBS. V rámci prvej organizačnej 
štruktúry NBS bol vytvorený odbor bankového do­

vrchný riaditeľ 

hľadu, ktorý sa vnútorne členil na povoľovacie od­

delenie a oddelenie dohľadu a analýz. V priebehu 
roku 1993 (od 1. 10.) sa pretransformoval na úsek 
bankového dohľadu, ktorý sa pôvodne skladal z do­

hliadacieho odboru (dve oddelenia ­ oddelenie ana­

lýz a dozoru na dialku, kontrolné oddelenie) a po­

voľovacieho odboru (dve oddelenia ­ povoľovacie 
oddelenie, oddelenie metodiky). Budovanie úseku 
bankového dohľadu bolo ovplyvňované vývojom 
v legislatívnej oblasti, najmä poslednou novelou 
zákona č. 21/1992 Zb. o bankách, vyhlásenou 
v Zbierke zákonov SR ako zákon NR SR č. 
58/1996 Z.z. (ďalej len zákon o bankách) a postup­

ným napĺňaním základných princípov účinného 
bankového dohľadu, známych ako tzv. Bazilejské 
základné princípy. 

Súčasná štruktúra úseku bankového dohľadu je 
nasledovná (od októbra 1995): 
• odbor dohliadok na mieste 

­ oddelenie metodiky 
­ oddelenie dohliadok na mieste 

• odbor dohliadok na diaľku 
­ oddelenie analýz a dohliadok na diaľku 
­ oddelenie monitorovania obozretných dát 
­ oddelenie registra bankových úverov a záruk 

• povoľovací odbor 
­ povoľovacie oddelenie 
­ správno regulačné oddelenie 

Povoľovanie 

V rámci povoľovacieho oddelenia sú zriadené 
dva pracovné tímy so špecializáciou na bankovo li­
cenčnú činnosť, resp. regulačnú činnosť a v blízkej 
budúcnosti bude zriadený na povoľovacom odbore 
nový pracovný tím, ktorého pôsobnosť bude v ob­

lasti problematiky bankovníctva jednotného vnú­

torného trhu Európskej únie a Bazilejského výboru 
bankového dohľadu. 

Povoľovacie oddelenie v rámci povoľovacej čin­

nosti zabezpečuje realizáciu stratégie NBS v rozvo­

ji bankového sektora SR, a to najmä komplexným 
posudzovaním a vypracúvaním návrhov vo ve­

ciach: 
a) povolenia na založenie banky. 
b) povolenia na založenie pobočky zahraničnej 

banky, 
c) povolenia na výkon bankových činností, 



d) rozšírenia povolenia na výkon bankových čin­

ností, 
e) súhlasu na nadobudnutie majetkového podielu 

alebo podielovej účasti na základnom imaní 
banky, 

ľ) súhlasu na zlúčenie, splynutie alebo rozdelenie 
banky, 

g) súhlasu na zvýšenie alebo zníženie základného 
imania banky, 

h) súhlasu na predaj banky, pobočky zahraničnej 
banky alebo ich časti, 

i) súhlasu pre banku na nadobudnutie akcií alebo 
podielových účastí na nebankovej právnickej 
osobe, 

j) zriadenia (registrácie) zastúpenia zahraničnej 
banky alebo obdobnej zahraničnej finančnej inš­

titúcie, 
k) súhlasu pre banku na riadenie jej pobočky v za­

hraničí. 
Sleduje dodržiavanie príslušných zákonných no­

riem súvisiacich s povoľovacími konaniami úseku 
bankového dohľadu vrátane dodržiavania podmie­

nok stanovených v príslušných rozhodnutiach 
NBS a pri ich porušení navrhuje zákonné riešenia. 
Priebežne monitoruje, analyzuje a vyhodnocuje in­

formácie o akcionároch bánk, o podieloch bánk na 
nebankových právnických osobách a o zastúpe­

niach zahraničných bánk alebo obdobných zahra­

ničných finančných inštitúciách. Vedie evidenciu 
bánk, pobočiek zahraničných bánk, zastúpení za­

hraničných bánk alebo obdobných zahraničných 
finančných inštitúcií pôsobiacich na území SR 
a slovenských bánk pôsobiacich v zahraničí a za­

bezpečuje pravidelné zasielanie ich zoznamov 
podriadeným organizačným zložkám NBS a vy­

braným inštitúciám SR. Spracováva informácie 
bankových dohľadov iných krajín o podozrivých 
a nelegálnych činnostiach v zahraničnej bankovej 
sfére a pružne o nich informuje všetky bankové 
subjekty pôsobiace v SR. 

Správno regulačné oddelenie poskytuje pre celý 
úsek bankového dohľadu výklad všeobecne záväz­

ných právnych predpisov a aktov riadenia, ktoré sa 
bezprostredne dotýkajú výkonu bankového dohľa­

du (napr. zákon o stavebnom sporení, zákon o ban­

kách). Podieľa sa na výklade všeobecne záväzných 
právnych predpisov a opatrení NBS, týkajúcich sa 
bankového dohľadu, pre banky, pobočky zahranič­

ných bánk a ďalšie subjekty. Vypracúva a zabez­

pečuje výkon opatrení na nápravu podľa § 26 zá­

kona č. 21/1992 Zb. o bankách v znení neskorších 
predpisov. V nevyhnutných prípadoch, napr. ohro­

zenia záujmov vkladateľov, pripravuje návrhy 
na uplatnenie príslušných opatrení bankového do­

hľadu. Poskytuje súčinnosť orgánom činným 
v trestnom konaní, osobitne v oblasti boja proti le­

galizácii príjmov z najzávažnejších, najmä organi­

zovaných foriem trestnej činnosti. Navrhuje skva­

litnenie všeobecne záväzných právnych predpisov 
upravujúcich postavenie a funkcie bankového do­

hľadu, podieľa sa na vypracovávaní, resp. pripo­

mienkovaní ďalších návrhov opatrení NBS, vytvá­

ra právne predpoklady na spoluprácu s bankovými 
dohľadmi iných krajín a sústreďuje podklady a in­

formácie v rozvoji bankových systémov EU 
a OECD, vyhodnocuje, porovnáva a navrhuje zod­

povedajúce návrhy právnych úprav pre oblasť 
účinného výkonu bankového dohľadu. Spo­

lupracuje pri výkone bankového dohľadu a pri ap­

roximácii bankových právnych predpisov s práv­

nymi útvarmi bánk a legislatívnymi útvarmi 
príslušných ministerstiev a ostatných ústredných 
orgánov štátnej správy, vypracúva právne analýzy, 
stanoviská k materiálom predkladaným na rokova­

nie orgánov NBS, ministerstvám, Úradu vlády SR 
a zabezpečuje vybavovanie podaní a sťažností 
občanov, ktoré sú priamo doručené úseku banko­

vého dohľadu, ako aj dožiadaní orgánov činných 
v trestnom konaní. 

Po obsahovej stránke je vývoj povoľovacieho 
odboru zhodný s vývojom bankovej licenčnej a re­

gulačnej politiky centrálnej banky. V období do 
vzniku NBS sa povoľovacia činnosť sústreďovala 
na proces vydávania povolení pôsobiť ako banka. 
V rokoch 1993 až 1995 sa popri bankovej licen­

čnej činnosti a devízovopovoľovacej činnosti po­

stupne začína uplatňovať regulačná činnosť NBS, 
prejavujúca sa v procesoch posudzovania a vyba­

vovania žiadostí o nadobudnutie majetkových po­

dielov na základnom imaní bánk a žiadostí bánk 
o nadobudnutie majetkových účastí na nebanko­

vých subjektoch. 
Obdobie od roku 1996 po dnešok bolo charakte­

ristické plnením nových povinností povoľovacieho 
odboru, ktoré vyplynuli z novely zákona o ban­

kách (po 1. marci 1996), ako aj komplexné posu­

dzovanie žiadostí a vypracovávanie návrhov roz­

hodnutí vo veciach povolenia na výkon bankových 
činností pre existujúce banky a pobočky zahranič­

ných bánk (tzv. prelicencovanie), udeľovanie 
súhlasu na predaj pobočky zahraničnej banky a roz­

šírenia povolenia na výkon bankových činností 
o vykonávanie hypotekárnych obchodov. S cieľom 
kvalitatívne zvýšiť úroveň najmä regulačnej čin­

nosti odboru položili sa základy pre systémové za­

bezpečovanie sledovania príslušných zákonných 
noriem súvisiacich s povoľovacími konaniami úse­

ku bankového dohľadu, osobitne dodržiavania 
podmienok v konkrétnych rozhodnutiach NBS, 
monitorovanie, analyzovanie a vyhodnocovanie 
informácií o akcionároch s cieľom ich kvalitatívne­

ho hodnotenia a včasného eliminovania rizikového 
správania, a tiež analyzovanie údajovej databázy 
o podieloch bánk na nebankových subjektoch. 
Vypracovala sa koncepcia rozvoja bankového sys­

tému ako základnej osi pre budúcu činnosť aj v li­




